

美国根深蒂固的种族歧视问题凸显“美式人权”的虚伪

中国人权研究会

2019年7月

美国是一个多种族国家,历史上欧洲殖民扩张和非洲奴隶贸易,以及近代以来大量移民人口的不断进入,形成了当今美国的种族结构和种族关系。

根据2010年人口普查数据,美国总人口约为3.08亿。美国官方根据肤色、血统、来源地等对种族进行分类:白人占总人口比例的72.4%,其中非拉美裔白人占总人口比例为63.7%;非洲裔占总人口的比例为12.6%;亚裔占总人口的比例为4.8%;原住民占总人口的比例约为1.1%;其他种族占总人口比例为6.2%;混合种族约占总人口比例的2.9%。非拉美裔白人被视作美国的主体种族,而包含拉美裔白人在内的1.12亿其他族裔都被称为少数种族。

种族是美国重要的社会类别区分。美国学者托马斯·索维尔在其《美国种族简史》一书中指出,“肤色在决定美国人的命运方面,显然具有举足轻重的作用。”基于这种区分,美国不同种族之间逐步形成了一套在群体地位和国家权力上的层级系统。作为主体种族的欧洲裔白人对国家权力的根本性控制,以及对其他所有种族群体系统性的歧视,是美国种族层级系统的核心特征。美国的种族歧视事实上就是欧洲裔白人对所有其他少数种族的歧视。种族歧视既是这套种族层级系统的形成原因,也是这套种族层级系统的维持机制。

一、美国种族歧视的种种表现

联合国《消除一切形式种族歧视国际公约》要求各缔约国采取积极行动,禁止并消除一切形式种族歧视,保证人人法律上一律平等,不分种族、肤色或民族或人种得以平等享受公民权利、政治权利和经济、社会及文化权利。作为这一国际公约的缔约国,美国国内的种族歧视问题与此要求都相去甚远。美国种族歧视体现在现实生活的方方面面,其中特别突出地体现在执法司法领域、经济领域、社会领域。

（一）执法司法领域中的种族歧视

法律面前人人平等是国际人权宪章的基本原则。虽然美国的政治理念和法律制度也明确承认这一原则,但现实美国的执法司法实践却与之背道而驰,相关领域中的种族歧视现象呈变本加厉之势,少数种族的基本人权被肆意践踏。

最为引人关注的是警察滥用职权枪杀非洲裔事件频繁发生。2014年,美国密苏里州弗格森镇手无寸铁的18岁非洲裔青年迈克尔·布朗遭白人警察6枪射杀。2015年,明尼苏达州24岁非洲裔男子贾马尔·克拉克在戴着手铐被制服的情况下被警察开枪杀害。美国联邦统计数据分析显示,非洲裔青年男性被警察射杀的风险比白人青年男性高21倍,15岁至19岁的非洲裔男性被射杀率高达百万分之31.17,而同年龄段白人男性被射杀率仅为百万分之1.47。据“警察暴力地图”网站统计,2013年美国至少有301名非洲裔遭警察枪杀,2014年为320人,2015年为351人,2016年为309人,2017年为282人,2018年为260人。《纽约时报》网站2018年6月7日报道,截至2017年,在舆论广泛关注的15起警察枪杀非洲裔案件中,只有一名警察被判入狱。

警察在对待不同种族时所采取的差异性应对方式体现了执法中的双重标准。2016年2月17日,非洲裔男子加斯顿在经历严重车祸神志恍惚的状态下被辛辛那提三名警察开枪击毙,警方的解释是他试图去取腰带上挂的枪,但事后证明那是一枝假枪。而仅在此前一天,一名白人男子甚至用这种假枪对准辛辛那提的警察,警方却没有开枪,毫发无损地将其逮捕后仅以威胁警方的罪名进行起诉。《纽约每日新闻》网站评论称,这两个相似事件的不同结果突出表明了警察对待非洲裔和白人态度完全不同,在美国的确存在着种族上的双重标准。上述事件并非孤例。《华盛顿邮报》网站2016年12月6日报道,28岁的白人韦尔奇携带半自动步枪进入华盛顿西北部一家餐厅,之后放下武器从餐厅走出,背向警察双手举起,警察没有开枪。与此形成鲜明对照的是,2016年9月16日,在俄克拉荷马州塔尔萨市,手无寸铁的非洲裔男子克拉彻在高举双手背向警察的情况下被白人警察开枪击毙,他在被杀之前还遭遇了警方的电击。

美国执法领域存在着根深蒂固的种族偏见。首先,非洲裔的被捕率远高于美国其他种族。全国至少有1581个警察局非洲裔被捕率高于其他种族3倍,超过70个警察局非洲裔被捕率高出其他种族10倍以上,最高的甚至达到26倍之多。其次,警察在执法中偏袒白人。全国各地警察部门的数据统计显示,在实施“零容忍”街头执法策略地区,警察逮捕的对象主要为贫困社区中的非洲裔,而对富裕白人社区的同样行为则视而不见。再次,警察还针对少数种族实施圈套执法。在缉毒行动中,美国酒精、烟草、火器和爆炸物管理局使用执法圈套锁定的犯罪嫌疑人中,91%是少数族裔。美国民权联盟的报告揭示,非洲裔和白人吸食大麻的比例相当,但是前者因携带大麻被捕的可能性是后者的4倍。

美国司法领域中存在系统性的种族歧视。美国公共教研究所的调查显示,51%的美国人认为非洲裔和其他少数族裔在刑事司法体系中与白人相比受到了不平等对待,78%的非洲裔美国人认为他们在刑事司法体系中受到不平等对待。非洲裔男性的被监禁率比白人男性高5.9倍,非洲裔女性的被监禁率比白人女性高2.1倍;非洲裔仅占美国总人口的约13%,却占联邦和各州囚犯总数的36%。美国量刑委员会研究发现,针对同样罪行,非洲裔男性犯人刑期平均比白人男性犯人高出19.1%。全国免罪记录中心对1989年至2016年10月相关案例分析后得出结论,非洲裔美国人比白人更容易被错误判定为犯有谋杀罪、性侵犯、非法毒品活动等罪行。在1900名被宣判有罪但后来被改判无罪的被告人中,47%是非洲裔美国人。美国哈佛大学法学院教授安妮特·戈登说:“非洲裔还不是完全意义上的公民。非洲裔尤其是年轻非洲裔被假定为罪犯,隔离在充分享有公民权的边界之外。”

联合国严重关切美国执法司法领域的种族歧视问题。联合国人权理事会非洲裔问题专家工作组2016年的调查报告指出,美国政府未能履行保护非洲裔权利的责任,制度性和结构性种族主义的持续存在,对非洲裔美国人的公民权利、政治权利和经济、社会及文化权利造成了负面的影响。报告重点批评了警察暴力以及刑事司法系统中的种族歧视行为,而这些行为大多被免于刑事处罚。“警察枪杀非洲裔及其带来的心理创伤使人联想起过

去私刑处死的种族恐怖主义行为。对国家暴力行为免于刑罚已经造成了当前的人权危机,必须作为紧急事项予以处理。”报告称,警察对手无寸铁的非洲裔的杀戮,只是司法体系中普遍存在的种族偏见的冰山一角。

（二）经济领域中的种族歧视

由于种族歧视的客观存在,少数种族在就业、职业发展、工资收入、经济状况等方面处于全方位的劣势地位。经济领域中的种族歧视相对隐性,但其对于少数种族命运的影响却是决定性的。

少数种族在就业市场中处于不利地位。从美国劳工统计局历年的统计数据来看,非洲裔和拉美裔的失业率远高于白人,且就业率上的种族差异并没有因经济形势的变化而发生改变。非洲裔的失业率通常为白人的两倍左右;拉美裔失业率通常比白人高出40%左右。

少数种族面临薪酬歧视。美国劳工统计局2010年至2018年的数据显示,非洲裔全职工作的周薪中位值平均比白人低近30%,拉美裔全职工作的周薪中位值平均比白人低近40%。《今日美国报》网站2014年10月9日报道,美国经济研究所的研究显示,同等工作职位中亚裔的收入明显低于白人,例如在计算机编程和软件开发等高科技职位中,亚裔的年收入与白人之间的差距平均高达81.46美元。

少数种族贫困状况严重,社会保障堪忧。美国有线电视新闻网2015年报道,种族之间的收入不平等进一步扩大,白人拥有的财富是非洲裔的12倍,是拉美裔的近11倍。美国经济政策研究所2017年2月13日发布的报告显示,大部分非洲裔和拉美裔劳动人口家庭的养老金账户中没有任何资产。超过四分之一的非洲裔家庭的净资产为零或负数。美国4500万贫困人口中28.1%为拉美裔。在美国1450万贫困儿童中,有37%为拉美裔。26%的非洲裔人口处于贫困之中,12%的非洲裔生活在极度贫困之中。与在美国整体人口中所占比例相比,非洲裔无家可归者的比例高出3倍。近60%的收容所居住者是少数种族。紧急避难所中5岁以下的非洲裔儿童是白人同类群体的29倍。

（三）社会生活中的种族歧视

少数种族在教育机构中遭受普遍的歧视与欺凌。美国教育部2013年至2014年民权数据显示,遭受离校停课处分的280万学生中,有110万是非洲裔学生,非洲裔学生遭受离校停课处分的可能性是白人学生的3.8倍。研究显示,亚裔学生在校遭欺凌多于其他族裔,54%的亚裔青少年表示曾在校园遭遇欺凌。非洲裔、拉美裔的这一比例分别为38.4%和34.3%,亚裔学生在网络上受到嘲讽或辱骂的比例是其他族裔的3倍。

工商业机构歧视少数种族事件频发。《赫芬顿邮报》网站2013年10月23日报道,非洲裔大学生特雷因·克里斯汀在巴西百货公司购买了一条价值350美元的皮带,店员怀疑交易涉嫌欺诈并报警,他在出示了购买凭证和身份证件的情况下,依然被警察戴上手铐带到当地警局讯问。其辩护律师说:“他唯一的罪行就是身为一个年轻的非洲裔。”《洛杉矶时报》网站2018年5月27日报道,联邦消费者金融保护局的数据显示,在所有贷款类型中,非洲裔申请人被拒绝的比例是非拉美裔白人的2倍以上。非洲裔和拉美裔还被收取更高的贷款利率,他们通常要承担比平均利率高出1.5个百分点的年利率。

工作场所中的种族歧视和种族隔离现象明显。一项研究显示,58个被调查行业中有19个呈现出明显的种族隔离倾向。WFAA网站2018年12月11日报道,美国卓达飞机座椅制造公司的一名非洲裔员工,对公司存在种族歧视的隐形歧视。研究者在使用虚拟个人资料订房时发现,预订者的姓名明显像是非洲裔美国人的,其预订被接受的可能性要低16%。使用虚拟简历来应聘工作的,非洲裔姓名的简历得到面试的几率要显著低于内容一样但使用被认为可能是白人姓名的简历。

（四）对印第安人等原住民的种族歧视

原住民经济状况堪忧,健康问题突出。英国《每日邮报》2011年2月15日报道,2011年的统计数据 displays,主要由印第安人聚居的南达科他州齐巴克县有超过六成居民生活在贫困线以下,冬季失业率高达90%。2013年,时任联合国人权理事会原住民权利问题特别报告员詹姆斯·安娜亚的报告指出,美国原住民的贫困率是全国贫困率的两倍,原住民的寿命比全国平均水平低5.2岁。

原住民妇女权利保障问题突出。2013年2月13日,时任联合国人权理事会原住民权利问题特别报告员詹姆斯·安娜亚指出,美国原住民妇女遭到非原住民暴力侵害的案件多发。美国司法部估计,原住民妇女遭受暴力侵害的比例是全国平均值的两倍多,原住民妇女遭受强暴的比例高达三分之一,80%的强奸案嫌犯不是原住民。联合国消除种族歧视委员会对美国第七次至第九次合并履约报告的审议要求美国防止和打击对原住民妇女的暴力行为,从法律和实际上保障所有原住民妇女暴力受害者享有诉诸司法和得到赔偿的权利。

（五）对穆斯林群体的种族歧视

美国政府对穆斯林群体大肆进行监控活动。2011年12月1日,美国公民自由联合会称,美国联邦调查局违反联邦法律,利用其广泛的网络越权秘密地收集穆斯林和一些其他组织的情报。皮尤研究中心的报告显示,52%的美国穆斯林认为受到政府监禁,28%的穆斯林认为曾有过被视为嫌疑犯的经历,21%的穆斯林声称他们在机场过安检时被单独检查。一项民意调查表明,超过半数的美国穆斯林认为政府的反恐政策单独针对他们增加监控和检查。

穆斯林群体遭遇日趋严重的歧视。2017年1月27日,美国政府发布一项行政命令,禁止伊朗、伊拉克、利比亚、索马里、苏丹、叙利亚和也门等7个国家的公民进入美国。由于禁令所涉国家均以穆斯林人口为主,因此该行政令也被普遍解读为“穆斯林禁令”。这一禁令在美国

国内和世界各地都引发了广泛抗议。皮尤研究中心2017年初的一项调查显示,75%的美国成年穆斯林表示美国社会存在大量对穆斯林的歧视,69%的普通公众也持相同观点。50%的穆斯林表示,近年来在美国做一名穆斯林变得更加困难。

宗教歧视明显上升,侮辱和攻击穆斯林的事件增多。穆斯林人口不到美国总人口的1%,但是联邦政府调查的宗教歧视案件中,14%涉及穆斯林;在职场宗教歧视案件中,25%涉及穆斯林。2012年9月,美国一名导演拍摄并在互联网上播放侮辱伊斯兰教先知的电影,引发全球穆斯林的抗议浪潮。皮尤研究中心对美国联邦调查局仇恨犯罪统计数据的分析显示,2015年至2016年,美国针对穆斯林的攻击事件数量显著增长,超过了2001年“9·11”事件后的峰值。英国《卫报》网站2018年10月22日报道,在2018年美国中期选举中,反穆斯林言论大幅上升。调查显示,针对穆斯林的阴谋论日益进入政治主流,“超过三分之一的候选人声称穆斯林天生暴力或构成迫在眉睫的威胁”,“将近三分之一的候选人呼吁剥夺穆斯林的基本权利或宣称伊斯兰教不是宗教”。

（六）对移民群体的种族歧视

美国政府污蔑和暴力对待移民。《华盛顿邮报》2018年11月26日报道,美国当局多次在美国与墨西哥边境使用催泪瓦斯,阻止来自中美洲的移民,导致多人受伤。2018年11月28日,联合国人权理事会任意拘留问题工作组主席兼报告员、人权与国际团结问题独立专家、健康权问题特别报告员、住房权问题特别报告员、“人权卫士”问题特别报告员、移民人权问题特别报告员、当代形式种族歧视问题特别报告员、酷刑问题特别报告员、贩运人口问题特别报告员、消除对妇女歧视问题工作组主席发表联合声明,批评美国政府高层违反国际人权标准、发表种族主义和排外主义言论并采取相关行动,对移民和难民进行污名化,将其视为罪犯和“传染病”,从而助长不容忍、种族仇恨和排外情绪,营造对非白人充满敌意的社会环境等。

移民政策致使儿童与父母骨肉分离。《纽约时报》网站2018年5月12日报道,美国政府2018年4月开始实施“零容忍”政策,边境执法人员在逮捕非法入境者时,强制将其未成年子女另行安置,导致至少2000名儿童被迫与家人分离。该政策在美国国内及国际社会遭致潮水般的严厉批评与抗议。

寻求庇护的妇女、儿童惨遭虐待和性侵。英国《独立报》网站2018年5月23日报道,美国边境执法人员虐待寻求庇护儿童的案件数量惊人增长。有116起虐待寻求庇护儿童的事件被披露,涉事人员被指控对5至17岁的儿童进行身体、性或心理上的虐待。美国移民委员会网站2018年8月30日报道,亚特兰大移民拘留中心卫生条件糟糕,被拘留的移民经常受到“关禁闭”和“单独囚禁”等惩罚。《纽约时报》网站2018年11月12日报道,得克萨斯州边境巡逻队的执法人员埃斯特班·曼扎纳雷遇到3名寻求庇护的女性移民,其中有2名未成年入。他将3人驱赶到距边境16英里的一棵树,在那里性侵了一名女孩,毒打了另外两人,之后把流血不止的她们扔在了灌木丛中。10方提供的信息显示,得克萨斯州南部过去4年至少有10人被边境执法人员绑架、强奸或谋杀。美国有线电视新闻网2018年12月26日报道,7岁的危地马拉女孩杰奎琳·卡奥12月8日在被美国海关及边境保卫局拘留后不到48小时死亡。12月24日平安夜,又一名8岁的危地马拉男孩费利佩·阿隆佐－戈麦斯在该机构监管下死亡。

联合国机构严厉谴责美国移民政策。2018年6月2日,联合国人权与国际团结问题独立专家依照联合国人权理事会第35／3号决议提交报告指出,美国政府奉行民粹主义,使用带有种族主义和仇外色彩的措辞污蔑和诋毁移民,并将儿童与其生命权、尊严和自由权等多项人权。联合国消除种族歧视委员会第九十三届会议报告,以及联合国当代形式种族歧视问题特别报告员根据联合国大会决议撰写的报告指出,美国社会长期存在白人至上、煽动种族歧视和仇恨言论等现象。美国政府未能明确拒绝和遏制有关种族主义暴力事件和示威,包括总统在内的政府高官宣扬仇外的民族民粹主义言论,利用纸质媒体和社交媒体发表种族主义和仇外言论。

二、美国种族歧视的社会后果

美国种族歧视问题造成了严重的社会后果,它导致种族关系持续恶化,仇恨犯罪不断增加,社会撕裂日益严重。

（一）种族关系持续恶化

2014年是美国《民权法案》颁布50周年,皮尤中心对美国种族关系现状的调查显示,仅有45%的受访者认为美国在种族平等方面取得了进步。皮尤中心2015年8月发布的数据显示,50%的美国人认为种族主义是美国社会的严重问题;60%的美国人认为国家需要继续努力促进种族平等,比一年前高出14个百分点。美国全国广播公司2016年的民意调查显示,77%的美国民众认为存在针对非洲裔的种族歧视问题,其中52%的人认为这种歧视非常严重。皮尤研究中心网站2018年2月22日报道,2017年的一项调查显示,81%的非洲裔认为种族歧视仍是当今社会的严重问题,比8年前增长37个百分点。美国全国广播公司新闻网2018年5月29日报道,一项问卷调查显示,64%的受访者认为种族主义是美国的一个重大社会问题,45%的受访者认为美国的种族关系在恶化,30%的受访者认为种族问题是当今美国社会分裂的最大根源。

（二）种族仇恨犯罪增多

种族仇恨团体数量快速增长。美国南方贫困问题法律中心数据显示,美国国内的仇恨团体数量在1999年为457个,到2000年增长到602个,在2010年前后突破1000个,其中不乏“三K党、新纳粹、光头党、反穆斯林团体”等种族仇恨团体。在2017年弗吉尼亚州夏洛茨维尔的白人至上主义者游行中,就出现了这些种族仇恨团体的身影。

种族仇恨犯罪数量居高不下。根据美国联邦调查局仇恨犯罪年度统计报告,2010年至2015年美国仇恨犯罪数量年均约在6000起左右。这些仇恨犯罪中,60%左右的案件涉及种族歧视因素,20%左右涉及宗教歧视因

素。《洛杉矶时报》网站2018年11月13日报道,联邦调查局发布的报告显示,2017年美国的仇恨犯罪创2001年以来的最大年度涨幅,上升超过17%。在7175起仇恨犯罪案件中,约60%的犯罪涉种族歧视,近50%的受害者是非洲裔。

恶性种族仇恨犯罪案件时有发生。2014年4月,73岁的白人至上主义分子弗雷泽·格伦·克洛希在堪萨斯城犹太人机构附近枪杀3人。他在被拘捕后大喊“希特勒万岁”显示其反犹太人立场。2015年,21岁的白人男子戴伦·鲁夫在南卡罗来纳州查尔斯顿一个非洲裔美国人的教堂内枪杀了包括牧师在内的9人,并在行凶时大喊:“你们必须滚出去!”2018年10月27日,46岁的白人男子罗伯特·鲍尔携带步枪、手枪等武器,闯入位于宾夕法尼亚州匹兹堡市的犹太人教堂,高喊反犹太主义极端口号,向正在教堂内礼拜的教徒进行了20分钟的扫射,致11人死亡、6人受伤。这是美国历史上犹太人社区遭受的最为致命的攻击。

（三）社会撕裂日益严重

美国社会对种族歧视问题的认识存在严重分歧。美国公共宗教研究所2016年的调查表明,64%的非洲裔认为社区内存在警察施虐问题,仅有17%的白人认同这种观点,前者是后者的近4倍。有83%的白人对警察执法较有信心,但有48%的非洲裔同意这种观点。白人和非洲裔对警察杀害非洲裔美国人的看法截然不同,大约有65%的白人和15%的非洲裔认为警察杀害非洲裔美国人为孤立事件,但有81%的非洲裔认为该类事件广泛存在。

警察枪杀非洲裔事件引发不同种族之间的对立与仇恨。2015年11月,在明尼阿波利斯市,人权团体“黑人生命也珍贵”因非洲裔男子贾马尔·克拉克被警方枪杀而组织的抗议游行活动遭到数名白人至上主义者枪击,造成5人受伤。2016年7月,路易斯安那州、明尼苏达州先后发生白人警察枪杀非洲裔案件,美国多地爆发抗议游行。在得克萨斯州达拉斯市中心的游行示威活动中,一名枪手开枪袭击在现场维持秩序的警察,共造成5名警察死亡,9名警察受伤。枪手在与谈判人员沟通时表示,他杀死白人警察只是为了抗议警方枪杀非洲裔的暴行。

白人至上主义游行引发暴力冲突。2017年8月,一些白人种族主义者和右翼抗议者聚集在弗吉尼亚州的夏洛茨维尔市游行示威,高喊着“鲜血与土地”的纳粹战斗口号。20岁的白人至上主义者詹姆斯·菲尔茨驾驶汽车高速撞向抗议白人至上主义游行的人群,致使1人死亡、19人受伤。英国《每日电讯报》网站2017年8月13日报道,白人至上主义游行及后续暴力事件共造成3人死亡,数十人受伤。美国民权团体将这次白人至上主义游行描述为“几十年来最大的仇恨聚会”。针对这一事件,联合国消除种族歧视委员会主席阿纳斯塔西娅·克里科里指出:“我们对白民族主义者、新纳粹和三K党以公开的种族主义口号和仪式进行的种族主义游行感到极度震惊,这种行为助长了白人至上主义并煽动种族歧视和仇恨。”

三、美国种族问题难解

种族歧视深深植根于美国的历史与现实之中。这对少数种族权利和地位的平等实现构成了结构性的障碍,也成为美国社会撕裂的深层原因。

美国的种族歧视现象贯穿其历史。在北美殖民地创建和西部开发时期,就一直存在在对印第安原住民的屠杀、驱赶问题。从北美殖民地的建立到美国南北战争数百年间,非洲奴隶贸易在这块土地上盛行,大量非洲奴隶被劳役虐待致死,而针对非洲裔的种族隔离制度也直到20世纪中期之后才逐步得到废止。在美国立国及发展过程中,出现了对亚洲劳工移民的严重排斥与歧视问题——如臭名昭著的《排华法案》。诸如此类的种族歧视以不同的形式存在,伴随着美国的发展历史并延续至今。

美国的国家机构和社会制度未能消除种族歧视。执法机构针对少数种族的暴力执法、致命枪击、圈套执法、街头拦截检查已经成为一种常态。大型企业机构针对少数种族的就业歧视、晋升歧视、薪酬歧视已经成为一种潜规则。金融机构和房产中介通过合谋的方式维持种族居住隔离已经成为一种传统。正是由于社会制度的内在支撑与国家机构的不作为,使得少数种族在美国的政治、经济、文化、社会生活等诸多层面不可避免地遭受着全方位的歧视。

美国所有少数种族都面临着不同程度的种族歧视。美国在骨子里依然是一个白人盎格鲁－撒克逊新教徒的国家,所有不符合这些特性的种族、族群和宗教文化群体都不可避免地遭到或多或少或少的歧视,其各项人权受到或明或暗的侵害。非洲裔、拉美裔、亚裔、原住民概莫能外,甚至拉美裔中的白人群体同样也无法避免受到种族歧视的伤害。

2008年身为非洲裔美国人的奥巴马当选美国总统之时,包括一些主流媒体在内的不少人都为之欢呼,将其视作美国种族主义的终结以及美国彻底根除种族歧视的新起点。然而八年之间,警察枪杀非洲裔的事件依然频繁发生,“黑人生命也珍贵”运动风起云涌,种族关系处于二十余年来最糟糕的阶段,就连奥巴马本人都表示他在总统任期内绝对面临着种族歧视:“歧视几乎仍存在于我们生活的各个制度中,影响深远,仍是我们基因的一部分”。消除种族歧视依然如同马丁·路德·金所言还是一个梦想。

2016年以来,美国的白人至上主义呈现回潮之势。2017年夏洛茨维尔右翼极端势力游行及其后发生的种族主义恐怖行为使得美国的种族关系蒙上了一层厚厚的阴影。

美国的种族歧视背后有着深刻而复杂的根源。种族问题将成为美国难以破解的社会难题,甚至成为社会冲突的爆发性点。美国自诩为“人权卫士”,却无意亦无力解决本国存在的严重种族歧视问题,暴露了其制度性结构性缺陷,凸显了“美式人权”的虚伪本质。美国种族关系的现状受制于其国内的政治架构、历史传统和意识形态,不在这些方面进行改革,就无法改变美国种族关系和种族歧视的恶性循环,少数族裔人权保障也就无从谈起。

（新华社北京7月26日电）